

跟進「地區治理領導委員會」訂定地區議題 於荃灣區的工作進度

背景及目的

政務司司長主持的「地區治理領導委員會」先後訂定七個重點地區議題，並交由政務司副司長主持的「地區治理專組」敲定措施的實施細節。該七個重點地區議題包括：

- (一) 擴大課後託管、加強支援家長；
- (二) 關愛長者、加強社區支援；
- (三) 打造潔淨街市、起動全城滅鼠；
- (四) 提升治安水平、全面打擊罪案；
- (五) 改善行人設施、確保道路安全；
- (六) 提升市民步行體驗、打造行人友善環境；以及
- (七) 優化公共屋邨環境、締造舒適家園。

2. 本文件旨在向荃灣區議會簡介各個議題在本區的規劃及推行概況。

重點地區議題於荃灣區的規劃或推行概況

擴大課後託管、加強支援家長

3. 政府於 2023/24 學年推行「在校課後託管服務計劃」(「計劃」)，讓有需要(特別是單親家庭)的小學生可在課後留校接受託管及學習支援，方便家長外出工作。自 2024/25 學年起，「計劃」的涵蓋範圍由 50 間小學擴展至全港 18 區超過 110 間小學。現時，荃灣區共有 10 間小學參與「計劃」，提供 595 個服務名額。

關愛長者、加強社區支援

4. 為鼓勵長者善用公園內的不同設施去提升生活質素，康樂及文化事務署(康文署)於 2024 年 2 月 24 日推出「借遮遊園計劃」及「活力萬年青」獎勵計劃。上述計劃已分別於 2024 年 8 月 31 日及 11 月 30 日完結，荃灣區共有 261 名長者參與。同時，康文署會繼續優化區內康樂場地的設施，如加建避雨設施，以關顧場地使用者，包括長者的需要。其中荃灣區大河道三號休憩處擬加設 2 個避雨亭，工程已於 2024 年 10 月展開，城門谷公園(南園)亦預計加設 1 個避雨亭，工程計劃將於 2025 年第一季動工。康文署將繼續舉辦「戶外健體訓練簡介

會」，鼓勵長者多做運動及促進身心健康。

5. 社會福利署(社署)在2024年3月推出為期12個月的「地區服務及關愛隊伍—支援長者及照顧者先導計劃」，以荃灣及南區作為試點，動用「關愛隊」透過家訪或接觸，協助識別有需要的獨老、雙老住戶、護老者和殘疾人士照顧者，並提供跟進關愛和跟進支援服務，並將有需要的個案轉介至社會福利服務單位跟進，以及協助有需要長者申請資助安裝平安鐘。截至2024年11月底，荃灣區的「關愛隊」已探訪或接觸超過3200戶有需要的長者、護老者及殘疾人士照顧者等，並陸續將需要福利服務的個案轉介至相關社會福利單位跟進。由於試行效果良好，政府在2025年第二季會將計劃擴展至全港18區，為長者及照顧者提供支援。

打造潔淨街市、起動全城滅鼠

6. 食物環境衛生署(食環署)繼續加強街市的潔淨及防治蟲鼠服務，持續在街市進行深層清潔行動，在街市合適的位置設置捕鼠器(包括酒精捕鼠器)，並在個別鼠患情況嚴重而合適的地點使用黏鼠板，作為額外的滅鼠方法。食環署亦聯同相關政府部門為街市設施進行維修及保養工作。當中包括在楊屋道街市更換8組大型通風機，該工程項目已於2024年10月展開，預計在農曆新年前完成。此外，食環署正申請撥款，於楊屋道街市地下的多個出入口進行加強防滑工程，配合街市內中央位置更換銹蝕樓梯扶手工程，全面提升使用者安全。另外，荃灣街市會在街市通道、出入口及樓梯通道，加裝多個指示牌，為使用街市設施的市民提供清晰指示，工程預計在本年第一季度完成。為保持街市通道暢通，食環署持續加強向街市租戶進行宣傳及執管工作，以提升守法意識。

7. 為加強於公眾地方防治鼠患，食環署已在荃灣區設立夜間防治鼠患流動隊，隊伍在2024年共捕獲活鼠1700隻，較2023年的883隻增加約93%。同時，本署繼續積極使用新技術和工具，包括在合適地點使用T型鼠餌盒，在公眾街市及垃圾收集站放置酒精捕鼠器，並在個別鼠患情況嚴重而合適的室內處所使用黏鼠板，務求增加捕鼠成效。此外，食環署容許兆和街、路德圍、二陂坊及河背街的持牌食肆申請在後巷擺放大型垃圾桶，並要求相關處所加強防治鼠患工作，以改善後巷的環境衛生及鼠患問題。食環署亦加強公眾教育和宣傳，為私人樓宇的物業管理者、學校、食肆負責人及街市檔戶等舉辦講座及展覽，提供有關防治鼠患的資訊和技術意見。在鼠患監察方面，食環署由2024年起全面使用熱能探測攝錄機，配以人工智能技術，監測鼠踪及進行鼠隻活動調查，取代原有的鼠患參考指數調查，並根據分析

結果計算該區的「無鼠百分比」。2024 年下半年荃灣區的「無鼠百分比」為 93.9%，與上半年相約。

提升治安水平、全面打擊罪案

8. 為全力打擊地區街頭罪行，警方按風險評估及地區情報作策略性調配及重整巡邏資源的運用，提升區內巡邏的覆蓋面和可見性。另外，為響應由政府主導的全港性「於罪案黑點安裝閉路電視計劃」，荃灣警區已於 2024 年 11 月完成有關的安裝，已安裝的閉路電視亦於多宗案件的調查中發揮實際成效。

9. 荃灣區 2024 年 7 月至 11 月的整體罪案數字為 1 361 宗，對比 2023 年同期的 1 522 宗之整體罪案數字有所下降。2024 年 7 月至 11 月整體破案率為 25.3%，撇除詐騙案後的破案率為 52.6%。

10. 詐騙案仍然是佔比最多的案件。2024 年 7 月至 11 月詐騙案錄得 751 宗，佔整體罪案 55%。主要騙案類別包括「網上購物騙案」、「電話騙案」及「釣魚騙案」。針對詐騙案，荃灣警區持續大力採取執法行動，於 2024 年 7 月至 11 月分別以「洗黑錢」及「詐騙」罪拘捕 41 人，涉及 25 宗案件。荃灣警區亦繼續針對公共屋邨展開防騙宣傳，以及聯同「關愛隊」和荃灣區撲滅罪行委員會等不同持份者，為市民舉辦防騙講座、設立防騙街站及派發傳單等，並透過網上宣傳反詐騙信息，以多管齊下的方式提高公眾的防騙意識。

11. 就有關區內的非法賣淫活動，荃灣警區連同入境事務處密集地展開聯合打擊行動，以犁庭掃穴的執法模式，於 2024 年下半年進行了 49 次掃蕩行動，共拘捕 260 人。連串的執法行動大幅提高針對非法賣淫活動的阻嚇力，並減少有關活動對市民日常生活的影響。經過警方多月的掃蕩，區內的流鶯及色情處所數目明顯減少，有分租房業主主動與租客終止租約，並將文件副本交予警方，承諾日後會謹慎選擇租客，避免單位被用作賣淫用途。部分曾被掃蕩的無牌按摩院亦已結束營業並搬離荃灣區。警方會繼續按情況與其他部門進行聯合行動，調整策略及全力執法，打擊荃灣區內的非法賣淫活動。

改善行人設施、確保道路安全

12. 路政署已增加資源進行行人路面重鋪工程，於計劃中提前重鋪兩段行人路。第一段位於蠶地坊的行人路面重鋪工程已於 2023 年 9 月完成，而另一段位於圓墩圍的行人路面重鋪工程已於 2024 年 3 月 14 日完工。

13. 運輸署已完成在本區共 3 個行人過路處黑點或過往較多涉及

行人的交通意外發生的燈控路口，安裝投射紅光的新型輔助行人過路裝置，並已投入運作。該 3 個路口分別位於永順街／怡康街、荃景圍(近燈柱號碼 CC0999) 及關門口街／荃富街。

提升市民步行體驗、打造行人友善環境

14. 路政署計劃於荃灣區的兩個行人道路構築物分階段進行翻新和美化工程，其中連接國瑞路及港鐵大窩口站 A 出口的行人通道的翻新和美化工程已於 2024 年 8 月完成，橫跨青山公路連接港鐵大窩口站與大窩口邨的行人天橋的翻新和美化工程預計於 2025 年年初開展。另外，路政署在全港約 10 個合適地點試行增設可讓市民坐下稍為歇息的欄杆。其中 1 個試點在荃灣區，位於橫過德士古道北(近城門道和石圍角路)的行人隧道樓梯頂部的行人路，安裝工程已於 2024 年 11 月完成。

優化公共屋邨環境、締造舒適家園

15. 房屋署將為石圍角邨進行外牆粉飾及小型屋邨改善工程，亦對該邨的周邊環境進行了檢視。毗鄰的城門谷公園具備不同設施及綠化環境，為石圍角邨及附近居民提供舒展筋骨、運動及休憩的好地方。據了解，很多市民並不知道連接石圍角邨及城門谷公園的路徑，如果相關部門能一併進行增加指示牌及改善照明系統的工程，便能更有效及準確地指示市民往返城門谷公園及石圍角邨，加強社區連結，讓他們能善用公園設施及空間，優化生活質素，提升整個社區的幸福感。有關建議已初步獲康文署同意，細節稍後會再作商討。

未來路向

16. 請議員備悉以上資料。有關部門日後將會定期向荃灣區議會介紹最新進展，並聽取議員的意見。

荃灣民政事務處

2025 年 1 月